VI. GELENEKSEL ODTU BILGISAYAR

TOPLULUGU

e UNIVERSITE OGRENCILERI ARASI
IBY  PROGRAMLAMA YARISMASI
ON ELEME SORULARI

(Ayrintilar icin: http://www.cclub.metu.edu.tr/yarisma adresine bakiniz)

1.Soru: Banka Sifresi

Kahramanimiz Siipzek’in esi ve co-
cuklart BCU érgitiince kagirilmstir.
Stpzek’den fidye olarak istedikleri ise
ABC Bankas’'nin sifreleme sistemini
kirmasidir. Stipzek uzun ugraslar so-
nucunda bankanin sifreleme sistemi-
nin, bankanin belirledigi bir grup asal
sayica belirlendigini farkeder. Oyle ki,
bir kisinin sifresi bu asal sayilardan is-
tedigimiz kadarim istedigimiz adette
carparak elde edilen sayilardan en ki-
¢tk k'inct sayidir (k: misteri numara-
s1). Ornegin bankanin belirledigi asal-
lar {3, 7, 13} olsun. Mdsteri numarasi
5 olan kisinin sifresi: {3, 7, 3*3, 13,
3*7, 3*3*3,....} kiimesinin 5’inci elema-
n1 olan 21°dir.

Sizden istenilen verilen asallarla
misteri numarasi verilen kisinin sifre-
sini bulan bir program yazmanizdir.

Varsayimlar
- Asallarin sayisi: 3 < n < 100.
- Misteri numarasi: 1 < k < 40.

Girdi (banka.gir)

ilk satirda bankanin belirledigi
asallarin sayisi(n) verilecektir. Ikinci
satirda bu n asal, aralarinda bir bos-
luk birakilarak verilecektir. Uctincti ve
son satirda ise mdsteri numarasi(k)
verilecektir.

Cikt1 (banka.cik)
k nolu mdsterinin sifresini vermelidir.

2.Soru: Birlikte Bir
Otomata Yapalim

Bir ‘dtizenli ifade’ a’dan z’ye kadar
karakterleri, **’ isaretini ve parantezle-
ri ‘(,’) igerir. “*’ isareti bir harfi veya
bir harf grubunu dtizenli bir sekilde
tekrar ettirir. Mesela, ‘ab(ca)*d’ ifade-
sinde, ‘(ca)*’, ifadede ‘ca’ n (0<=n<e )
defa tekrar edilebilir anlamina gelir.

Yani bu ifade, ‘abd’, ‘abcad’, ‘abcacad’,
‘abcacacad’, ... ifadelerini kapsar de-
mektir.

Amacimiz dizenli ifadeyi taniyan
bir OBT otomatas: yapmak. Bir OBT
otomatasi, diizenli bir ifadenin basin-
dan baslar ve bu ifadenin kapsadigi
her kelimeyi sonuna kadar géturtp bi-
tebilirse, diizenli ifade disinda da bas-
ka bir sey kapsamiyorsa, bu otomata
diizenli ifadeyi taniyor demektir. OBT
otomatasi 5 seyden olusur.

- durumlar: Diizenli ifadenin her
hangi bir konumundayken icinde bu-
lunulan otomata tizerindeki konuma
durum denir. Otomatanin kapsadigi
durumlar1 belirtir.

- alfabe: Diizenli ifadenin icerebile-
cegi tiim karakterlerdir.

- baslangic durumu: Otomatanin
baslatildigr durum.

- gecis fonksiyonu: Bir durumdan
baska duruma hangi kosullarda geci-
lecegini belirtir.

- bitis durumu: Otomatanin bittigi
durum.

Ornek

- durumlar: d0,d1,d2,d3,d4,d5

- alfabe: a,b,c,d

- baslangi¢ durumu: d0

gecis fonksiyonu: (d0,a)=dl,
(d1,b)=d2, (d2,&)=d3, (d3,c)=d4,
(d4,a)=d3, (d3,d)=d5. ‘& hic harf kul-
lanmadan bagka bir duruma gegis icin
kullanilir. Burada d2’den d3’e hichir
harf kullanilmadan gecildi demektir.

- bitis durumu: d5
Yukarida belirtilen otomatanin cizimi;
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Otomata Hazirlama Yontemi
1. Alfabe, diizenli ifadenin kapsadi-
81 harfler kiimesi, belirlenir.

2. Baslangi¢c durumu tretilir.

3. Yildizli olmayan kisimlarda;

a. Bir harf icin bir durum tretilir.

b. Eski durumdan yeni tretilen du-
ruma bir harf ile gelinir.

Kisaca, eski durum d1, yeni durum
d2 ve o harf de ‘b’ harfi ise gecis fonk-
siyonu kiimesine (d1,b)=d2 eklenir.

4. Yildizli kisimlar icin;

a. Yildizhi kismin parantezi goriin-
digi anda yine yeni bir durum treti-
lir ama yeni duruma gecis harfi bos
(&) olmalidir. Yukaridaki 6rnekte d2
durumundan d3 durumuna ‘&’ ile gi-
dilmistir.

b. Son harf haric, her harf icin yil-
dizsiz kisimda yapilan islem yapilir.

c. Son harfte, o anki durumdan yil-
dizli ifadenin basindaki duruma gidi-
lir. Yukaridaki 6rnekte (ca)* yildizh ki-
simdir. Yildizli ifadenin baslangic du-
rumu d3’ddr. Yildizli kisimdaki son
harf ‘@’ oldugundan d4 durumundan,
d3’e ‘@’ ile dontilmstdr.

5. En son gelinen durum bitis duru-
mudur.

Varsayimlar

- Diizenli ifadenin boyu 50 karakte-
ri gecmeyecektir.

- ifadedeki yildizli kisimlar paran-
tez icinde olacak, yildizli ifadeler di-
sinda parantez baska yerde kullanil-
mayacak.

- Toplam durum sayisin1 d kabul
edersek, durum numaralar1 0’dan d-
1’e kadardir.

Girdi (otomata.gir)
Tek satirdan olusmaktadir. Sadece
dtizenli ifadeyi icerir.

Cikt: (otomata.cik)

flk satirda durum sayisi (d) ve gecis
fonksiyon kiimesinin eleman sayisi (f)
verilmelidir. kinci satirda aralarinda
bosluk olmaksizin alfabe karakterleri
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verilmelidir. Uctincii satirda baslangic
ve bitis durum numaralart olmalidir.
Ondan sonraki f satirda, gecis fonksi-
yon kiimesinin elemanlar1 su sekilde
verilmelidir;

eski_durum_numarasi harf yeni_durum_numarasi

3.Soru: Robot

OBT simiilasyon robotu su sekilde
calismaktadir: Robota bir grup yapilma-
s1 gereken is listesi verilmektedir. Isler
baska islere bagl olabilir ve bu durum-
da digerleri yapilmadan o is yapilamaz.
Mesela A isi B isine bagli ise B yapilma-
dan A yapilamaz. OBT robotunda bagh
isler listesi vardir ve robotun ayni anda
yapabilecegi is sayisinda bir sinir yok-
tur. Sizden istenen robotumuzun isle-
ri hangi sira ile yaptigin1 bulmaniz.

Girdi

Girdi robot.gir isimli bir metin dosya-
sidir. Bu dosyanin ilk satirinda, kag tane
isin bulundugunu gosteren hir pozitif
tamsay1 (N) ve ka¢ adet baglilik iliskisi
oldugunu gosteren bir pozitif tamsay:
(E) vardir. Bunu izleyen E satirin herbi-
ri, bir boslukla ayrilmis iki pozitif tamsa-
y1 (sirasiyla, P ve Q) tasir. Bunun anla-
mi1 P numarali is yapilmadan Q numara-
l1 is yapilamaz. Bundan sonra bos bir sa-
tir bulunur. Daha sonraki satirda da ro-
botun yapmasi gereken kac adet is oldu-
gunu gosteren bir pozitif tamsayr (K)
bulunur. Dosyanin son satirinda ise bu
isler, tekrarlama olmaksizin, bulunur.

Cikti

Cikt1 robot.cik isimli bir metin dos-
yasi olmalidir. Dosyanin ilk satirinda
islerin kag¢ birim zamanda yapildigini
belirten bir pozitif tamsay: (G) olmali-
dir. Bunu izleyen G adet satir, sirasiy-
la her zaman diliminde yapilan isleri
icerir. Her satirdaki ilk say1 (L) o za-
man diliminde kac tane is yapildigini
gostermektedir. Ondan sonra gelen L
tane say1 da yapilan isleri belirtmekte-
dir. Bir zaman diliminde yapilan isle-
rin numaralart birer boslukla ayrilmis
olarak gosterilmelidir. Bir zaman dili-
minde yapilan islerin gosterilme sirasi
onemli degildir.
Varsayimlar

-0 <N <=1000

-0<K<=N

- Her bir is bir birim zamanda yapil-
maktadir.
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Ozel Soru:
Kurbaga Operasyonu

Kurbaga Stipzek bir labirentte ya-
samaktadir. Labirentte engeller ve ot-
lar bulunmaktadir. Stipzek’in amaci
labirentteki tiim otlar1 bitirmektir.

Yapabilecegi 4 hamle vardir; saga-
don, soladon, zipla ve otye. ‘sagadon’
hamlesi ile 90 derece saga, ‘soladon’
hamlesiyle 90 derece sola doner. ‘zip-
la’ hamlesi Stipzek’in bulundugu y6n-
de 1 kare ilerlemesini saglar. ‘otye’ ile
Stipzek bulundugu karedeki otu yer.
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Ornek

Yukaridaki labirentte Stipzek’in
baslangictaki yonintin yukart dogru
oldugunu varsayarsak, bir ¢6zliim su
sekildedir;

soladon

zipla

zipla

zipla

otye

soladon

soladon

zipla

zipla

zipla

zipla

zipla

zipla

otye

sagadon

zipla

zipla

zipla

sagadon

zipla

zipla

zipla

otye

Sizin programiniz buna benzer bir
cikt Giretmelidir. Bu komutlar ZBasiix
dili komutlaridir. ZBasiix dili ¢cok ge-
lismis oldugu icin fonksiyon kullani-
mina da sahiptir. Fonksiyon sablonu
asagidaki sekildedir;

fonksiyon fonksiyon_ismi

komut

komut

son

Fonksiyon ¢agirma islemi de ‘cagir
fonksiyon_ismi’” seklinde yapilir.

* Sorunun amaci miimkiin oldugu
kadar az satirdan olusan ¢ikti dosyasi
tiretmektir.

Varsayimlar
Labirent

7<=m<=30"dir.

- Stipzek’in baslangictaki yonu yukaridir.

boyutlart 7<=n<=30,

Kisitlar

- Bir tane ana fonksiyon olmalidir
ve ad1 ‘ana’ dir. Programiniz C dilinde-
ki gibi ana fonksiyondan isletilmeye
baslanir.

- Fonksiyonlar sadece ana fonksi-
yondan cagirilabilir, fonksiyon icinden
fonksiyon cagirimi yapilamaz. Ana
fonksiyon kendini de cagiramaz.

- Ana fonksiyon disindaki fonksi-
yon isimleri, ‘sagadon’, ’soladon’, ‘zip-
la’, ‘otye’, ‘fonksiyon’, ‘cagir’, ‘son’,
‘ana’ olamaz.

- Fonksiyon isimlerinin maksimum
uzunlugu 5 karakter olabilir.

- Ana fonksiyon her zaman en son
fonksiyon olmalidir.

- Her satir sadece bir komuttan olu-
sabilir. Komutlar: fonksiyon, son, cagir,
sagadon, soladon, zipla ve otye’dir.

- Cikt1 dosyast 5000 satirdan kisa
olmalidir.

- Stipzek duvara ziplayamaz ve labi-
rent disina da ¢ikamaz.

Girdi (kurbaga.gir)

flk satirda labirentin boyutlart
(n,m) verilecektir. Ondan sonra gelen
n satirda her biri m uzunlugunda olan
karakter dizisi seklinde labirent verile-
cektir. Girdi dosyasinda;

X: duvar,

K: kurbaga Siipzek,

O: ot,

- bos alani belirtmektedir.

Cikt1 (kurbaga.cik)

Stipzek’in tim otlar1 yemesini sag-
layacak, miimkiin oldugunca az sayi-
da satirdan olusan komut dizilimini
icermelidir. Cikt: dosyasinda her satir-
da bir komut olmalidir, baslarinda ve
sonlarinda bosluk olmamalidir.

Degerlendirme

Programlar iki kategoride deger-
lendirilecektir; tiretilen en kisa kod ve
en hizli ¢ozim.



